

温情五月，我想对妈妈说

编者按：但丁说：“世上有一部永远都写不完的书，那便是母亲。世上有一种最美的声音，那便是母亲的呼唤。”你还记得母亲的生日吗？还记得妈妈总爱说的口头禅吗？又是否有对母亲深藏心底，难宣于口的话？在母亲节即将来临之际，本报推出策划“温情五月，我想对妈妈说”，分别采访“60后”“80后”“90后”“00后”等不同年龄段人群，倾听他们对母亲的心声。

老妈，您的电话是“甜蜜的负担”

□记者 乔小纳 文/图

我的姥姥杨传梅，是商水人，今年86岁，姥爷在她50多岁的时候就去世了。她有4子2女，平时最喜欢做的事就是给孩子们打电话。

10多年前，三舅给她换了部智能手机，高小毕业的她没多久就学会了操作微信。如今，姥姥行动越来越迟缓，记忆越来越模糊。6个孩子轮班照顾她，谁不在她面前，她就给谁打电话。

她给大舅打电话：“今儿是你生日呀！”大舅一头雾水：“我生日不是这个月，是下个月呀。”最后，在姥姥说的日子里大家聚在一起，给大舅“庆生”。

她给我妈打电话：“大闺女，俺想你……”没

等她说完，我妈就说：“老妈，你是想吃好吃的了吧？”然后我妈一边嘟囔着“不想吃好吃的就不会给我打电话”，一边马不停蹄地去买炸海鱼。

她给我姨打电话：“二闺女，你弄啥嘞？”“妈，我在做志愿服务呢，等下去接你。”

她给二舅、三舅、四舅打电话，他们比较忙，不能及时接，姥姥就“破防”了，在家族群里转发一二十条“儿女不孝”的消息，搞得全家人哭笑不得。

姥姥的电话是“甜蜜的负担”，她的孩子们怕她打太多电话，担心没接到电话老人家失落；又怕她不打电话，谁电话少就会觉得“失宠”了。现在大舅、二舅有了孙子，当了爷爷，他们更加珍惜姥姥的来电，更能体会“子欲养，亲还在”的幸福。



姥姥和家人一起过生日。

您一直是满分妈妈



陈琛和妈妈。

□记者 王晨 文/图

“曾经看过一个视频，满分10分，让妈妈和孩子分别给对方打分。说到孩子的时候，妈妈们

会因为孩子调皮、不听话、不写作业而头疼，给孩子打分的时候，基本是5分、7分、8分。而在孩子的眼里，妈妈像女神一样完美，所有孩子都给妈妈打了10分，甚至1万分。”陈琛用这样的方式开始了与记者的对话。

“也不知道什么时候，我觉得那个满分的妈妈不在了，她在我这里总是被扣分，她的唠叨、管束，让我觉得有了压力和不耐烦。”陈琛是名“80后”，她轻声告诉记者。

一次下班，陈琛偶然看到两个初中生与妈妈挥手再见，孩子走远后，妈妈还站在原地不舍地张望。“这个很平常的场景突然触动了我。我也是这样啊，那么着急想独立、想有自己的空间，做自己喜欢的事，可以挥挥手就和朋友一起出去玩，可以一心放在自己小家庭的经营上，却忽略了妈妈的付出和感受。”说到这里，陈琛有些哽咽。

“其实妈妈没有变过，变的是我。”陈琛说，小的时候和妈妈有说不完的话、撒不完的娇。如今，越发理解妈妈的陈琛会更加关注妈妈的情绪，给予更多的陪伴。“从18岁开始，我每年都会送妈妈一束康乃馨，每年增加一朵，这样做是想告诉妈妈，我比上一年更爱她，因为，您是女儿心里的满分妈妈，一直都是。”陈琛说。

妈妈，对不起



朱昌梅和妈妈。

□杜营营 文/图

“我是别人眼中救死扶伤的白衣天使，但在妈妈的心里，我永远是个孩子。”朱昌梅是周口市中心医院的一名“90后”护士，谈及妈妈，她的心

里除了温暖、感动，更多的是对妈妈的愧疚。

当年读大学的时候，朱昌梅成功报考护理专业，离不开母亲的坚定支持。“那时候身边很多人都不看好护理专业，都说医院太忙、护士工作太辛苦。”朱昌梅说，只有她的妈妈知道，她报考护理专业就是希望自己多掌握一些医疗知识，既能回馈社会，又能照顾好家人。

“通宵工作早已是家常便饭，可是无论我什么时候回到家，妈妈总会在锅里给我留着热腾腾的饭菜。”朱昌梅说。

“这些年，我欠了妈妈很多，说好的旅行一直没能成行，对不起；约定的生日大餐我也失约了，对不起；团圆喜庆的春节我也没能陪着妈妈一起度过，对不起；还有我释放的坏情绪，我总是会不经意间把自己最糟糕的一面展现在妈妈的面前，对不起。我感谢妈妈对我的包容和谅解。”朱昌梅表示。

“好好工作，别担心，家里一切都好。”朱昌梅说这是妈妈时常挂在嘴边的一句话。医护工作注定辛苦，但有了妈妈的支持和陪伴，她今后将更加坚定地走下去。

妈妈，请多听听我的想法

□杜营营 文/图

“我的妈妈是这个世界上最好的妈妈。”在“00后”中学生刘浩宇的眼中，妈妈就是他心中最美丽的人。谈及妈妈，这个孩子眼中泛着光。

“世上只有妈妈好，有妈的孩子像块宝。”刘浩宇说这是他上幼儿园的时候最喜欢的一首歌，每当听到这首《世上只有妈妈好》，他都会想起那年夏天，跟妈妈一起画画、放风筝、逛游乐园的快乐时光。

上中学后，学习任务重了，妈妈的工作也更忙了，他和妈妈一起出门游玩的机会变少了。“我很爱我的妈妈，我一定会好好学习，不让妈妈多操心。可是，有时候学习这件事情也让我十分苦恼，我希望妈妈可以多听听我的想法，多一些鼓励，少一些责备。”刘浩宇说。

“等我长大了，能力更强了，我就可以帮妈妈多分担一些家庭责任了，也可以带她去外地旅游，欣赏更美的风景。我不想让妈妈工作太辛苦了，希望她活得轻松、快乐一些。”刘浩宇说。

刘浩宇的妈妈陈女士育有一儿一女，除日常工作外，她还要为两个孩子准备一日三餐，接送他们上下学，辅导孩子写作业，处理家庭琐事，常常感到身心俱疲。“好在孩子们都很懂事，看着他们一天天健康成长，再辛苦也值了！”陈女士说。

“谢谢妈妈给予我生命，给了我一个健康的身体、一个灵活的头脑和一个幸福的家庭。”

“谢谢妈妈抚养我长大，感谢您多年来的付出。妈妈，您辛苦了！”

刘浩宇说他的很多心里话一直没有机会当面告诉妈妈。这次他悄悄地把心里话写在了一张精心准备的贺卡上，想要送给妈妈一个惊喜。②22



刘浩宇和妈妈。